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Zemřel olomoucký historik a dlouholetý odborný pracovník 
muzea Miloslav Čermák

Radim Himmler

V  listopadu 2020 nás dostihla velmi zarmucující zpráva o  nečekaném skonu 
vynikajícího olomouckého historika, muzejníka, archiváře a vydavatele PhDr. Miloslava 
Čermáka, CSc. (17. 12. 1941 – 8. 11. 2020). V součtu přes 18 let působil ve dvou obdobích 
1966–1971 a 1990–2002 jako odborný pracovník, kurátor-historik Vlastivědného muzea 
v Olomouci (dále VMO) a krátce v letech 1990–1991 i jako jeho ředitel. M. Čermák také 
17  let v 70. a 80.  letech 20. století pracoval jako archivář tehdejšího Okresního archivu 
v  Olomouci. Mohl tak jako málokdo získat vhled do historické problematiky jak skrze 
výbornou znalost hmotných muzejních artefaktů, tak díky důkladnému obeznámení 
s  písemnými prameny. Zde na stránkách Zpráv Vlastivědného muzea v  Olomouci 
vzpomeňme jeho osobnost a dílo především z muzejního úhlu pohledu. 

Olomoucký rodák po maturitě na střední průmyslové škole strojnické v Olomouci-Ho-
dolanech zahájil na filozofické fakultě Univerzity Palackého v  Olomouci studium obo-
rů dějepis-čeština, které dokončil v  roce 1965. V roce 1968 pak získal doktorát (PhDr.) 
z československých dějin na filozofické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci, kde byl 
i vědeckým aspirantem u profesora Ladislava Hosáka. V roce 1992 obhájil na Masarykově 
univerzitě v Brně hodnost kandidáta historických věd. 

V  roce 1966 nastoupil do Vlastivědného ústavu v  Olomouci (předchůdce dnešního 
VMO), kde spravoval sbírkové fondy Průmysl, obchod, řemesla, Historické hodiny a také 
Vlastivěda Šternberk. Z důvodu zapojení do obrodného procesu pražského jara, i proto, 
že shromažďoval historické doklady o průběhu prvních dnů po okupaci vojsky Varšavské 
smlouvy 21. srpna 1968, musel po prověrkách na jaře roku 1971 Vlastivědný ústav opus-
tit a pracovat jako pomocný stavební dělník. Po roce se mu pak díky řediteli Okresního 
archivu v Olomouci PhDr. Vladimíru Spáčilovi podařilo získat místo archiváře, kde půso-
bil do roku 1988, kdy krátce změnil obor a pracoval jako stavbyvedoucí či jako vedoucí 
knihkupectví. Po listopadu 1989 se opět zapojil do veřejného dění. Od prosince 1989 
jako člen liberálně-demokratické strany Československé demokratické iniciativy spolu-
pracoval s Občanským fórem, stal se poslancem (zastupitelem) Městského národního vý-
boru v Olomouci a předsedou jeho kulturní komise, a kandidoval i v prvních svobodných 
volbách v  roce 1990 na poslance České národní rady. Po úspěšném výběrovém řízení 
vykonával od 1. května 1990 do 31. března 1991 funkci ředitele VMO. V  rámci polisto-
padových změn krátce předtím proběhla delimitace Okresní galerie výtvarného umění 
(pozdějšího Muzea umění), ale muzeum tehdy zaměstnávalo 133 pracovníků a jako ná-
stupce velkého Vlastivědného ústavu stále ještě mělo ve své správě hrady a zámky (Bou-
zov, Šternberk a Náměšť na Hané) a  také jeskyně (Mladečské, Zbrašovské aragonitové, 
Na Špičáku, Na Pomezí) a další objekty jako památník v Javoříčku nebo národní kulturní 

památku Přemyslovský palác. Po odchodu z pozice ředitele kvůli negativnímu lustrační-
mu osvědčení působil M. Čermák ve VMO dále jako kurátor-historik až do svého odcho-
du do důchodu na přelomu let 2002 a 2003. Jako penzista nadále s VMO spolupracoval, 
dlouhodobě předsedal poradnímu sboru pro sbírkotvornou činnost (tzv. nákupní komisi) 
a účastnil se také muzejních zájezdů.

Kurátorská a výstavní činnost

Během svého prvního i druhého muzejního působení M. Čermák uspořádal mnoho 
zajímavých expozic a výstav. Byl kurátorem sbírkového fondu Historické hodiny, jedné 
z nejobsáhlejších sbírek svého druhu v tehdejším Československu, známé a prezentova-
né pod hlavičkou Muzea hodin ve Šternberku. Navázal na spolupráci dřívějšího správce 
muzea ve Šternberku Josefa Valíčka s národním podnikem Chronotechna a zasloužil se 
o rozšiřování této specializované sbírky i o její odborné zpracovávání. Prováděl její sys-
tematickou evidenci a  v  období od 29. 12. 1966 do 6. 1. 1971 zpracoval pilně celkem 
792 katalogizačních záznamů k spravovaným hodinám a hodinkám. Měl také na starosti 
expozici Historie hodin a hodinářství umístěnou tehdy v klasicistním nárožním domě Bez-
ručova 1 ve Šternberku. 

Velký ohlas získala jeho výstava k 50. výročí vzniku Československé republiky probíha-
jící v uvolněné atmosféře roku 1968. V roce 1970 byl kurátorem pozoruhodné Výstavy his-
torických hodin z československých a zahraničních sbírek, která se uskutečnila na hradě ve 
Šternberku od 4. června do 5. července 1970. Při její organizačně náročné přípravě se mu 
podařilo zapůjčit, dovézt a instalovat celkem 154 exponátů od celkem dvaceti vystavova-
telů. Kromě výběru toho nejlepšího z 13 československých muzeí bylo mezi zapůjčiteli také 
7 zahraničních vystavovatelů z Německé demokratické i spolkové republiky, Dánska a Ra-
kouska. Nechyběly cenné exponáty z  Matematicko-fyzikálního salonu v  Drážďanech, ze 
Sobkovy kolekce Rakouského muzea užitého umění ve Vídni nebo sbírky Hanse Landrocka 
z německé Žitavy (Zittau). V rámci výstavy se také ve dnech 4.–7. června 1970 uskutečnilo 
III. mezinárodní sympozium o časoměrné technice. Díky výstavě a sympoziu navázal kon-
takty s institucemi jako je Deutsche Gesellschaft für Chronometrie nebo s osobnostmi jako 
byl mnichovský znalec a autor publikací o hodinách Klaus Maurice. 

V  roce 1993 vytvořil tematicky členěnou historickou expozici Olomouc v  minulých 
stoletích v  6 sálech 1. patra severního křídla hlavní budovy VMO. Tato výstava sloužila 
zájemcům o historii města Olomouce a turistickým návštěvníkům až do roku 2005, kdy 
byla deinstalována kvůli provizornímu využití prostor jako pracoven odborníků z historic-
kého ústavu VMO před rekonstrukcí budovy muzejních depozitářů na ulici Denisova 30. 
U příležitosti 780 let založení města Uničova v roce 1993 byl také autorem scénáře stálé 
expozice k dějinám bývalého královského města Uničova v tzv. Vodní brance v Uničově. 
V roce 1997 připomněl bohatou historii olomouckého pivovarnictví rozsáhlou výstavou 
při příležitosti 100. výročí založení Hanáckého akciového pivovaru v Olomouci. V  roce 
1997 připravil M. Čermák ve VMO expozici Olomoucký orloj a zareagoval tak na zájem olo-
moucké veřejnosti vrátit dochované autentické součásti a prvky výzdoby olomouckého 
orloje ze Šternberka zpět do Olomouce. V souvislosti s náhlým zrušením Muzea hodin 
ve Šternberku ke konci roku 1999 připravil dlouhodobou výstavu Od orloje k hodinám, 
která prezentovala ve 2. patře jižního a  východního křídla hlavní budovy VMO asi 100 
nejvýznamnějších předmětů z hodinářské sbírky a většinu artefaktů z orloje. Výstava byla 
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otevřena 1. března 2000. Její trvání bylo ukončeno v roce 2010 v souvislosti s budováním 
nové přírodovědné expozice VMO. M. Čermák se zabýval i myšlenkou vystavit vzácnou 
olomouckou hodinářskou sbírku uceleně přímo v  Olomouci. Za tím účelem vypraco-
val v roce 2000 (nakonec nerealizovaný) scénář na využití tehdy volného a zchátralého 
objektu v majetku města Olomouce, domu U Zlaté štiky, Ztracená 254. Poslední velkou 
výstavou v domovské muzejní instituci byla výstava Olomoucká řemesla a obchod v mi-
nulosti zahájená 1. července 2002 v  největším výstavním sále muzea, kostele sv. Kláry, 
a bilancující autorovo životní téma olomouckých řemesel, cechů i obchodů. Po odchodu 
do důchodu prováděl odborné zpracovávání hodin a hodinek uložených v mobiliárních 
fondech Národního památkového ústavu, zvláště pro Památkové ústavy (později územní 
odborná pracoviště NPÚ) Brno a Olomouc. Získané poznatky a přehled o fondech zúročil 
i na dvou výstavách (doprovozených i katalogy) – Historické hodiny a hrací strojky, pořáda-
né 20. června až 30. září 2005 v kočárovně Státního zámku Vranov nad Dyjí, a Hodiny v his-
torických interiérech šternberského hradu, pořádané ve dnech 7. června až 31. října 2007 
na hradě ve Šternberku.

Publikační a vydavatelská činnost

V počátcích své odborné dráhy se zaměřoval na moderní dějiny (partyzánský odboj na 
Velkobystřicku, závod Letov v protifašistickém odboji), ale brzy se profiloval jako znalec 
hospodářských, sociálních a kulturních dějin od středověku po 19. století. Napsal mnoho 
článků a studií z oblasti dějin řemesel, řemeslných cechů, obchodu a dopravy (městská 

papírna, mlýny, vodárny, rybníky, hostince, veřejné domy, obchod s masem, obilím a mou-
kou, pečivem, mistrovské značky kovozpracujících řemeslníků, zlatníci, artikule cechu ka-
meníků a zedníků, cech kočích, cech rybářů, mýtní a vážní řád města Olomouce, elektrická 
pouliční doprava, dopravní podnik města Olomouce a mnoho dalších) i tématům každo-
denního života, které průběžně publikoval v  regionálních (zejména ve Zprávách Vlasti-
vědného muzea v Olomouci a ve sborníku Okresní archiv v Olomouci), ale i v celostátních 
periodikách. Nedílnou součástí úctyhodné odborné historické činnosti M. Čermáka byl 
kontinuální zájem o problematiku starožitných hodin, historie hodinářství, osobností olo-
mouckých hodinářů (Jan Pohl, Peter Cameler, Martin Vogt) i olomouckého orloje. 

Z monografických publikací mohla teprve v roce 1990 vyjít kniha Sedm olomouckých 
dnů, která zúročila aktivní shromažďování dobových dokumentů (a jejich následné sta-
tečné ukrývání v době normalizace) k srpnové okupaci Olomouce v roce 1968, kterým 
M. Čermák realizoval obdobný projekt jako pražští historikové, jehož výsledkem byla 
tzv. Černá kniha (Sedm pražských dnů).

V roce 1991 založil vydavatelství Memoria, které v průběhu svého fungování vydalo 
celou řadu titulů věnovaných převážně dějinám města Olomouce, a to knih beletristic-
kých, vlastivědných, populárně-naučných, vědeckých i edic pramenů. V roce 1995 zahájil 
vydávání nové řady vlastivědné revue Střední Morava, která pod jeho redakčním vedením 
dosáhla úctyhodné série 50 čísel. Ve svém nakladatelství také M. Čermák vydal vlastní 
stěžejní díla završující jeho dlouholetou pilnou badatelskou činnost. Zmiňme zde napří-
klad knihy Olomoucká řemesla a obchod v minulosti (2002), Olomoucké hospody, zájezdní 
hostince, hotely, vinárny a kavárny v minulosti (2004), Olomoucký orloj (2005), Dějiny obce 
Bělkovice-Lašťany (2008) či Slasti a strasti olomouckých měšťanů v období gotiky, renesance 
a  baroka (2013). V  posledních letech se pak zaměřil na vydávání kolektivních projektů 
k významným celostátním výročím moderních dějin a jejich olomouckému průběhu: Olo-
mouc v roce 1968 (2018) a Olomouc v roce 1989 (2019).

Podílel se také na prestižních publikačních počinech jiných vydavatelů. V roce 2004 
byl autorem publikace Historie a  současnost podnikání na Olomoucku, součásti ediční 
řady dějin podnikání v regionech ČR vydávaných žehušickým nakladatelstvím Městské 
knihy, s. r. o. V roce 2005 se ve spolupráci s fotografem Jiřím Fraitem textově spolupo-
dílel na obrazové publikaci Olomouc. Byl také platným členem autorských kolektivů při 
práci na katalozích k rozsáhlým výstavním projektům Od gotiky k renesanci (1999) a Olo-
moucké baroko (2011) nebo na akademických dějinách měst Olomouce (2009), Uničova 
(2013) a Litovle (2018).

Spolková a zájmová činnost

Když 7. června 1970 došlo k ustavení Přátel starých hodin (jako sekce Vlastivědné spo-
lečnosti muzejní v Olomouci), předchůdce dnešního zapsaného spolku Společnost přátel 
starožitných hodin, stal se M. Čermák jejím zakládajícím členem, vykonával organizačně 
náročnou funkci tajemníka výboru a také redigoval první tři čísla Zpráv (sekce Přátelé sta-
rých hodin), která vyšla v rychlém sledu od srpna 1970 do února 1971. Ve funkcích redak-
tora a tajemníka Přátel starých hodin setrval ještě krátce po nuceném odchodu z muzea 
až do 29. 9. 1971, kdy jej vystřídala jeho následovnice na postu kurátora sbírky historic-
kých hodin prom. hist. (později PhDr.) Anežka Šimková. V roce 1983 založil tělovýchovnou 
jednotu Liga stovkařů Olomouc, která se věnuje organizování a  propagaci kondičního 

Obr. 1. Miloslav Čermák při zahájení výstavy Olomoucká řemesla a obchod v minulosti, 1. 7. 2002, 
Vlastivědné muzeum v Olomouci. Foto: Pavel Rozsíval.
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a výkonnostního vytrvalostního běhu, které léta předsedal a do posledních chvil byl i ak-
tivním členem výboru. Z dalšího veřejného působení připomeňme angažmá M. Čermá-
ka v Asociaci pro rekonstrukci Olomouckého orloje založené v roce 1990, která usilovala 
o rehabilitaci starého olomouckého orloje. Přestože už od konce 90. let 20. století aktivity 
asociace poklesly, jejím předsedou formálně zůstal až do ukončení činnosti v souvislosti 
s legislativní úpravou fungování spolků novým občanským zákoníkem z roku 2012. 

Ve volném čase se věnoval orientačnímu běhu, v zimě běhu na lyžích, horské turistice 
se základnou na jesenické chalupě ve Staré Vsi a hrával rád také karetní hru taroky. M. Čer-
mák byl komunikativní, přátelský a organizačně schopný, což se projevovalo nejen při 
výstavní, redaktorské a nakladatelské činnosti, ale i při pořádání sportovních běžeckých 
závodů i různých společenských akcí, majálesů, tematických muzejních plesů (muzeále-
sů), poznávacích exkurzí a zájezdů, vernisáží nebo křtů publikací. 

Pro všechny zájemce o historii Olomouce i vlastivědu střední Moravy, muzejníky i ar-
chiváře znamená odchod tohoto vynikajícího odborníka a velkorysého člověka nesmír-
nou ztrátu.

Ohlédnutí za výstavou Věstonická venuše poprvé v Olomouci

Lukáš Hlubek

Dne 26. listopadu 2019 byla ve Vlastivědném muzeu v  Olomouci zahájena výstava 
s názvem Věstonická venuše poprvé v Olomouci. Ta si kladla za cíl seznámit laickou i odbor-
nou veřejnost se světoznámým archeologickým nálezem z území České republiky – s Věs-
tonickou venuší. Tento věhlasný artefakt je dnes uložen v Moravském zemském muzeu 
ve sbírkách Ústavu Anthropos, který tuto jedinečnou plastiku zapůjčil do Vlastivědného 
muzea v Olomouci na dobu třinácti dnů. 

Věstonická venuše pochází z proslulého paleolitického naleziště v Dolních Věstonicích pod 
Pavlovskými vrchy na Břeclavsku. Na lokalitě dnes označované jako Dolní Věstonice I prováděl 
v letech 1924–1938 výzkumy Karel Absolon z Moravského zemského muzea. K samotnému 
objevu plastiky došlo 13. července 1925. Už v době nálezu byla rozlomena na dvě části, kte-
ré ležely asi 10 cm od sebe. Venuše představuje vymodelovanou sošku nahé ženy s širokými 
boky a zvýrazněným poprsím. Je vyrobena z hlíny s velkým množstvím různých příměsí. Plas-
tika je vysoká 115 mm, silná 28 mm a v bocích její šířka dosahuje 44 mm. Podle výsledků radio-
karbonového datování ji můžeme klást do časového intervalu mezi 29 000–25 000 lety př. n. l. 
Zároveň představuje jeden z nejstarších dokladů výroby keramiky na území celé Evropy. 

Výstava ve Vlastivědném muzeu v Olomouci byla rozdělena na dvě části. První se za-
měřila na starší dobu kamennou, zejména pak na časový úsek populárně označovaný 
jako doba lovců mamutů (cca 30 000–20 000 let př. n. l.). Všechny exponáty v této části 
pocházely ze sbírek Vlastivědného muzea v  Olomouci, a  to zejména z  nejvýznamnější 
středomoravské lokality Předmostí u  Přerova. Kromě archeologických nálezů (rozličné 
pazourkové nástroje, kostěné a  parohové artefakty) byly návštěvníkům prezentovány 
kosti tehdejší fauny z fondu paleontologie. Výstavní prostor dále doplňovala sádrová fi-
gurína pravěkého člověka v životní velikosti a sádrová socha mamutího mláděte. Na tele-
vizní obrazovce běžel ve smyčce asi tříminutový 3D scan Věstonické venuše, který vznikl 
během jednoho z posledních průzkumů slavného artefaktu. Na textových panelech se 
nacházelo množství informací o  životě ve starší době kamenné a  o  vybraných morav-
ských lokalitách z tohoto období. Texty se orientovaly zejména na dvojici archeologic-
kých nalezišť, a to na Předmostí u Přerova a Dolní Věstonice.

Druhá polovina výstavního sálu se zaměřovala pouze na prezentaci Věstonické venu-
še, která byla instalována v bezpečnostní vitríně zapůjčené po dobu výstavy ze Slezského 
zemského muzea v Opavě. Plastika spočívala v polstrované krabičce zelené barvy, kterou 
pro ni nechal nedlouho po jejím vyzvednutí ze země vyrobit vedoucí výzkumu Karel Ab-
solon. Prezentace venuše v krabičce umožňovala návštěvníkům pohled na plastiku pou-
ze z čelní strany, a proto vedení olomouckého muzea rozhodlo, že v této části bude ještě 
druhá vitrína, v níž se vystaví kopie Věstonické venuše, která dovolí prohlédnout si tento 
světoznámý nález ze všech stran. 
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